

Arche
TV die arche
fernsehkanzel

Ambona telewizyjna z 25.02.2024(Nr 1480)

„Niewolnicy Izraela i Boże miłosierdzie”-część 2

Pastor Christian Wegert ©

Cytat: „(1) Te są prawa, które im przedstawiś. (2) Jeśli kupisz niewolnika - Hebrajczyka, będzie ci służył sześć lat, w siódmym roku zwolnisz go bez wykupu. (3) Jeśli przyszedł sam, odejdzie sam, a jeśli miał żonę, odejdzie z żoną. (4) Lecz jeśli jego pan dał mu żonę, która zrodziła mu synów i córki, żona jak i dzieci będą należeć do pana, a on odejdzie sam. (5) A jeśli by niewolnik oświadczył wyraźnie: Miłuję mojego pana, moją żonę i moje dzieci i nie chcę odejść wolny, (6) wówczas zaprowadzi go pan przed Boga i zawiedzie do drzewi albo do bramy, i przekłuje mu pan jego ucho szydłem, i będzie niewolnikiem jego na zawsze. (7) Jeśli by ktoś sprzedał swą córkę w niewolę jako niewolnicę, nie odejdzie ona, jak odchodzą niewolnicy. (8) A jeśli by nie spodobała się panu, który przeznaczył ją dla siebie, niech pozwoli ją wykupić. Ale nie może jej sprzedać obcemu narodowi, gdyż byłoby to oszustwem wobec niej. (9) Jeśli zaś przeznaczył ją dla syna, to niech uczyni z nią, jak prawo nakazuje obejść się z córkami. (10) Jeśli zaś weźmie sobie inną, nie może tamtej odmawiać pożywienia, odzieży i wspólnego mieszkania. (11) Jeśli nie spełni wobec niej tych trzech warunków, wówczas odejdzie ona wolna bez wykupu.”

(2 Mojżeszowa 21, 1-11)

W tych przepisach prawnych znajdujemy miłosierdzie Boga. Jego przykazania dotyczące niewolników zasadniczo różnią się od przykazań kultur otaczających Izrael w tamtym czasie. W tych przykazaniach można rozpoznać pismo Boga. Jego miłosierdzie emanuje z nich. Jak możemy to rozpoznać?

- a. Co 7 lat istniała możliwość wolności (w 2)
- b. Handel ludźmi był zabroniony (w16).

2/ Niewolnicy Izraela i Boże miłosierdzie- część 1 /1480

Ale są też inne aspekty, które pokazują nam Boże miłosierdzie:

c. Ochrona kobiet

Czytamy dalej:” (3) *Jeśli przyszedł sam, odejdzie sam, a jeśli miał żonę, odejdzie z żoną. (4) Lecz jeśli jego pan dał mu żonę, która zrodziła mu synów i córki, żona jak i dzieci będą należeć do pana, a on odejdzie sam”* (2Mojżeszowa 21,3–4). „*To ma być miłosierdzie?*” – mogą zapytać niektórzy. Ale pomyślmy o tragicznych okolicznościach ekonomicznych, które doprowadziły kogoś do niewolnictwa! Nie było innego wyboru! Zubożała kobieta również znajdowała się wówczas w wielkim niebezpieczeństwie. Mężczyzna, którego sytuacja była na tyle zła, że wymagało to jego poddaństwa, musiał być w stanie zapewnić, że jego żona lub dzieci będą z nim bezpieczne po jego uwolnieniu. Musiało być jasne, że będzie on w stanie zapewnić im ochronę i utrzymanie. Powinna zatem pozostać niewolnicą bogatego pana, dopóki jej mąż nie będzie miał wystarczająco dużo pieniędzy aby kupić jej wolność. Było to możliwe, jak czytamy w 3 Księdze Mojżeszowej 25,47-55. Przewidywano tam, że inni mogą zostać wykupieni z niewoli. Był to skuteczny sposób na zapewnienie, że mąż będzie w stanie utrzymać swoją żonę. Jeśli nie było go stać na ich wykupienie, nie był zatem w stanie ich chronić i zapewnić im opieki, ojciec rodziny miał inną opcję – mógł podjąć stałe zobowiązanie wobec swojego pana: „ (5) *A jeśliby niewolnik oświadczył wyraźnie: Miłuję mojego pana, moją żonę i moje dzieci i nie chcę odejść wolny, (6) wówczas zaprowadzi go pan przed Boga i zawiedzie do drzwi albo do bramy, i przekłuje mu pan jego ucho szydłem, i będzie niewolnikiem jego na zawsze”* (22 Mojżeszowa 21,5- 6)

Jego ucho zostało przekłute na znak jego stałej pozycji niewolnika w domu. Zostało przebite ostrzem w drewnie odrzwi. Został tymczasowo przywiązany do wejścia w domu, a jego krew została wybita w strukturę domu przez ostrze, które przebiło jego ucho. Jest to żywy sposób przekazania, że ta osoba teraz związana jest z tym domem na zawsze i nigdy już go nie opuści. Z miłości do swego pana i własnej rodziny, mężczyzna zobowiązał się do pozostania. Bóg ustanowił zasady dla swojego ludu Izraela, aby nawet najsłabsi, najmniejsi i najbiedniejsi mogli żyć. Tutaj dostrzegamy miłosierdzie Boga i jeszcze coś staje się dla nas jasne:

d. Bóg zachowuje godność ludzkiego życia

(7) *Jeśliby ktoś sprzedał swą córkę w niewolę jako niewolnicę, nie odejdzie ona, jak odchodzą niewolnicy. (8) A jeśliby nie spodobała się panu, który przeznaczył ją dla siebie, niech pozwoli ją wykupić. Ale nie może jej sprzedać obcemu narodowi, gdyż byłoby to oszustwem wobec niej. (9) Jeśli zaś przeznaczył ją dla syna, to niech uczyni z nią, jak prawo nakazuje obejść się z córkami. (10) Jeśli zaś weźmie sobie inną, nie może tamtej odmawiać pożywienia, odzieży i wspólnego mieszkania. Jeśli nie spełni wobec niej tych trzech warunków, wówczas odejdzie ona wolna bez wykupu”* (w7-11)

Po raz kolejny, należy pamiętać, że była to rodzina pozbawiona środków do życia.

3/ Niewolnicy Izraela i Boże miłosierdzie- część 2 /1480

W tamtych czasach i okolicznościach, było to jedyną nadzieją ojca na lepsze życie dla córki, aby poślubiła bogatego mężczyznę, który był w stanie ją utrzymać.

Forma niewolnictwa omawiana wersetach 7–11 jest zatem rodzajem zaaranżowanego małżeństwa, albo z samym panem domu, albo z jego synem. Jeśli z jakiegoś powodu (w.8) układ wyglądał źle, kobieta musiała zostać uwolniona. Nie było wolno jednak sprzedawać jej obcym dla zysku. Nie była własnością, którą pan domu mógł dysponować zgodnie ze swoją wolą.

Miała zostać uwolniona – uwaga! – jeśli mężczyzna złamał wierność i zdradził ją, ponieważ miała prawa małżeńskie, które nie zostały spełnione. Nie zdołał zapewnić jej opieki ochrony jako jej mąż. Jeśli żona została kupiona dla syna pana domu, nie powinna być traktowana jak zabawka dla przyjemności syna, ale z godnością i statusem córki pana domu. Tak naprawdę chodzi o godność ludzkiego życia, a nie od jego nadużywanie.

Bóg troszczy się o słabych! *"Któż jest jak Pan.(...) który podnosi nędzarza z prochu, a ubogiego wywyższa ze śmierci (Psalm 113,5, 7) .”Pan strzeże przychodniów, sierotę i wdowę wspomaga, lecz drogę bezbożnych zatracą "* (Psalm 146,9).

Może myślisz, że Boga nie obchodzą sprawy twojego codziennego życia. Czy obchodzi go twoje rozpadające się małżeństwo? Czy obchodzą go twoje trudne dzieci lub nieprzyjemni rodzice? Myślisz, że On troszczy się tylko o ludzi, którzy nie mają problemów? Ale on jest Bogiem, który interesuje się trudną rzeczywistością twojego życia! On jest Bogiem miłosierdzia i ojcem współczucia. Jest ojcem dla sierot, podnosi nieszczęśliwych. Nie wiesz, że Bóg nie jest obojętny na twoje zranienia, rozczarowanie i smutek!

Te wersety odnoszą się również do naszych czasów

Jednym ze sposobów jest prowadzenie nas do prawdziwego odpoczynku:”(2) *Jeśli kupisz niewolnika - Hebrajczyka, będzie ci służył sześć lat, w siódmym roku zwolnisz go bez wykupu”* (2 Mojżeszowa 21, 2).

Przykazanie szabatu jest również wplecione w inne prawa Izraela. Zasada szabatu jako dnia odpoczynku ma znaczenie w przyszłości, ponieważ szabat niesie ze sobą obietnicę, że nadejdzie ostateczny dzień odpoczynku dla dzieci Bożych. Będzie to odpoczynek od grzechu, odpoczynek od wszelkiego nieszczęścia. Szabat przypomina nam, że wybawienie jest już w drodze, że pewnego dnia nadejdzie *"nowe niebo i nowa ziemia"* (Izajasza 65,17 i Objawienie 21,1).

Mówisz: *"Nie dam rady"*. Nawet w tym Jezus Chrystus jest twoją pomocą, ponieważ w Liście do Hebrajczyków, 15, oraz w słowach z Psalmu 40,7 nie odnoszą się do ciebie ani do mnie, ale do samego Jezusa Chrystusa. On jest sługą swojego Ojca. Jest naszym przedstawicielem, prawdziwym sługą Boga, który jest posłuszny aż do śmierci – śmierci która nas wyzwala.

Zdajemy sobie z tego sprawę: Sercem Biblii jest prowadzenie nas do Jezusa. Ewangelia jest również wpleciona w ten trudny fragment.

4/ Niewolnicy Izraela i Boże miłosierdzie- część 2 /1480

Jezus wyłania się również z tego tekstu i mówi: *"Przyjdźcie do mnie, a wyzwolę was! Przyjdzie do mnie, a ja was pokrzepię! "*. Bóg jest miłosierny! To jest wyzwanie Pana skierowane do każdego z nas. Tylko Jezus może uwolnić cię z kajdan. Niektórzy codziennie cierpią z powodu tyranii. Twoje sumienie kłuje cię i dręczy, a ty tęsknisz za wolnością. Mówię tobie: jest wolność dla ciebie z Jezusem Chrystusem. On woła do ciebie: *"Przyjdź do mnie!"* On chce uwolnić cię z kajdan grzechu. Amen!

*Tłumaczenie z języka niemieckiego-Urszula Mielewczyk/ Korekta i redakcja tekstu-Urszula Maciejczak/
Przygotowanie do druku, redakcja strony-Gracjana Przydatek*